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ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНИХ 

УЯВЛЕНЬ ПРО СВІТ 

Демянюк Олена,  аспірантка РДГУ 
Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 

Вікові особливості та етапи становлення індивідуальних уявлень 

про світ були предметом дослідження Ю. Аксьонової, І. Бушая, 

В. Давидова, Д. Елкінда, Е. Еріксона, М. Зінов’євої, І. Кона, М. Лісіної, 

Г. Малюченка, Д. Медвєдєва, І. Маякової, В. Мухіної, М. Осоріної, 

Т. Павлової, Ж. Піаже, В. Смірнова, С. Тарасова та ін. 
Згідно М. Осоріної, модель світу є у будь-якій людській 

культурі. Кожне нове покоління отримує у спадок певну модель світу, 

яка служить опорою для побудови індивідуальної картини світу. 

Модель світу дитини є доступною для зовнішнього сприйняття тільки 

за умови, що вона певним чином втілена, матеріалізована -- у вигляді 

розповіді, малюнка, вчинку. Завдяки цьому можливо з'ясувати 

особливості її картини світу [4].  

Особливості становлення індивідуальних уявлень про світ в 

дошкільному віці досліджувала М. Зінов’єва, яка використали поняття 

„світодії”, як дії дитини, що виражає її ставлення до світу з метою 

диференціації світоглядних установок дітей зазначеного віку. 

Поєднання різних показників за активністю життєвої позиції і 

домінуючим емоційним орієнтуванням дозволило виділити чотири 

типи образу світодії: активна світодія з орієнтуванням на сприятливі 

аспекти навколишнього світу; реактивна світодія з орієнтуванням на 

сприятливі аспекти навколишнього світу; реактивна світодія, 

орієнтована на несприятливі аспекти світу; активна світодія, 

орієнтована на несприятливі аспекти світу і самого себе. Формування 

того чи іншого образу світодії у дитини істотно залежить від стилю 

батьківського виховання [3].  

На думку В. Абраменкової, дитяча картина світу – це особлива 

система значень, уявлень, ставлень дитини до навколишнього 

середовища, інших людей і себе самого, що формується в дитячій 

субкультурі. Змістом дитячої субкультури є соціогенетичні інваріанти 

– відносно стійкі у часі і просторі образи, моделі, жанри, тексти, що 

представляють собою „ уламки ” різних епох, сліди пам'яті минулого 

досвіду людства, що передаються з покоління в покоління дітей. Всі 

соціогенетичні інваріанти як глибинні колективні уявлення, 

сформовані в соціогенезі людства, презентовані в дитячій творчості – 

дитячих малюнках, іграх, фольклорі [1]. 

У дослідженні І.Бушая проведено системне теоретико-



Актуальні питання психологічної науки 

 28 

експериментальне дослідження генезису та психологічних 

закономірностей становлення образу світу учнів різних вікових 

категорій; створено психологічну модель образу світу підростаючої 

особистості, обґрунтовано її структуру (компоненти: фізичний; 

психосоматичний; соціальний; науково-аналітичний; ціннісний); 

виявлено особливості функціонування моделі образу світу на вікових 

етапах молодшого шкільного, підліткового, раннього юнацького віку; 

обґрунтовано психологічні механізми (гетерохронність, ідентифікацію, 

рефлексію) розвитку образу світу дітей; визначено критерії розвитку 

досліджуваного феномену (когнітивна складність образу світу, 

емоційний фон світовідчуття) та їх значення для соціалізації учнів (від 

ефективної соціальної адаптації до девіантних форм поведінки) [2]. 

Заслуговує на увагу концепція С. Тарасова, центральним 

поняттям якої є ментальна парадигма. Ментальна парадигма, за 

С. Тарасовим, – це сукупність образів світу, категорій і способів 

світосприйняття та відповідних поведінкових реакцій, що утворює 

ієрархічну динамічну цілісність, притаманну певній віковій групі. 

Дослідник стверджує, що в різні вікові періоди актуалізується той чи 

інший спосіб сприйняття світу: з 7 до 11 років провідну роль 

відіграють механізми ірраціонально-образного сприйняття світу і себе 

в ньому; з 11 до 15 років притаманний раціонально-практичний образ 

світу; з 16 до 22-23 років «ментальна парадигма» юнаків та дівчат 

характеризується високим рівнем розвитку рефлексії, елементами 

теоретичного мислення. Вони набувають здатності відчувати і 

розуміти свій зв'язок з навколишнім світом, як на раціонально-

логічному, так і на інтуїтивному рівнях. Такий образ світу, на думку 

С. Тарасова, можна назвати раціонально-образним. Зміст цієї 

ментальної парадигми, на думку дослідника, тісно пов’язаний з таким 

поняттям як „цілісне сприйняття світу” [5].  

Таким чином, по завершенню юнацького віку закінчується 

період становлення первинної структури уявлень про світ, яка є 

базовою для всіх наступних трансформацій світогляду особистості. 

Розвиток образу світу біологічно зрілого індивіда проходить за 

індивідуальною траєкторією, що відбиває унікальний набір властивих 

йому індивідуально-психологічних чинників, особистісних якостей і 

смислів. Отже, вікові особливості становлення образу світу як 

інтегральної структури, що акумулює уявлення людини про 

навколишній світ, є об’єктом дослідження вітчизняних психологів, які 

відзначають багатогранність зазначеного феномену та наголошують на 

актуальності подальшого теоретичного і практичного вивчення.  
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ВПЛИВ НАВЧАЛЬНОЇ УСПІШНОСТІ НА САМООЦІНКУ 

ПІДЛІТКА 

Дзюба Олена, студентка РДГУ  
Керівник: Дружиніна І.А., кандидат психологічних наук, доцент 

Домінуючою цінністю в системі освіти являються успіхи в 

навчанні. Все, що робить школяр день у день, оцінюється крізь призму 

успішності вирішення навчальних завдань. У результаті, його Я-

концепція поступово виявляється пронизаною цінностями і 

стандартами, пов'язаними з навчальними досягненнями. Практично, в 

будь-якій навчальній ситуації присутній момент самої детальної 

оцінки, якій піддають школяра вчителі, однолітки, батьки, а подекуди і 

він сам. Основою такої оцінки служить зовнішній стандарт. Кожен 

школяр, зазвичай, твердо знає відносну цінність своїх 

досягнень, оскільки в школі переважають оцінні судження 

порівняльного характеру. 

Самооцінка інтерпретується як особистісне утворення, 

центральний компонент «Я-концепції», що бере безпосередню участь в 

регуляції поведінки і діяльності людини, що формується при активній 

участі підлітка і відображає своєрідність його внутрішнього світу. 

Вона впливає на поведінку, діяльність і розвиток особистості, її 

стосунки з іншими людьми, а також створює основу для сприймання 

власного успіху чи неуспіху в діяльності, досягнення мети певного 




